

Crónica de la Zona francesa

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Los peligros de la política. Campaña perjudicial. La reacción del pueblo fasí.

En la zona francesa de Protectorado, como se sabe no se ejerce la política. Organismos eminentemente económicos se ocupan de modo exclusivo del desarrollo del país...

La celebración de los Consejos semestrales son un establecimiento de contacto, donde se exponen los distintos puntos de vista conducentes a estudiar las mejoras a introducir en los servicios...

Toda sugestión política es rechazada, atendiendo al aspecto de valorización de la zona y cuando, como en el pasado Consejo de Gobierno, se quiso por algunos elementos establecer la conveniencia de la celebración de elecciones para los organismos mentados...

Esta política, que no se hace de modo directo, parece ser que encuentra apoyo en la prensa metropolitana y por modo especial en algunas revistas que admiten como ciertos, rumores salidos de las mismas localidades de Protectorado.

Y la prensa de éste se lamenta, porque estima que va dirigida la campaña contra la misión civilizadora de Francia en Marruecos. Se afirma que el Gobierno cherifiano no ignora, ni la ciudad, ni los autores de los artículos, ni los informes en que éstos se basan...

En el caso presente, la gravedad de una estrecha censura para los periódicos extranjeros. El Boletín Oficial del Protectorado publica periódicamente órdenes de la Jefatura de las fuerzas de Marruecos, prohibiendo la entrada y venta de ciertos diarios que perjudican o pueden causar quebranto al cuerpo de ocupación.

Rabat, Agosto 1932

Las informaciones del periódico Mogreb pueden acarrear sensibles incidentes en la Medina de Fez, turbando el orden y la tranquilidad. Se dice muy ligera y aviesamente que en la Medina, no existe seguridad para el europeo.

Se afirma que Francia trabaja en las ciudades al amparo de cañones, tanques y ametralladoras, y que la inseguridad es manifiesta allí donde se encuentra el indígena. Y el hecho, por fortuna, no es cierto; los informes son falsos totalmente; la Medina de Fez ofrece al turista un ambiente sugestivo y exótico.

Pero el daño está hecho; la propaganda en el extranjero contra la ciudad de Fez se ha realizado causando evidente daño; el próximo invierno—dice un artículo de energética réplica publicado en la prensa fasí—las caravanas turísticas no se detendrán en Fez. Recientemente, un turista norleño decía en el Sindicato de Iniciativas, que no se atrevía a bajar a la Medina, porque los europeos no gozaban de seguridad.

La prensa, como digo, se muestra indignada y replica con energía, solicitando además intervenciones oficiales que terminen con estos hechos a todas luces perjudiciales para los altos intereses de Francia.

Los resultados de estas campañas son tristes, y el clamor de los periódicos va dirigido en evitación de que los capitales no lleguen a Fez, donde se quiere pintar una situación de descontento. La reacción del pueblo fasí ha sido inmediata y se trata que los servicios de propaganda destruyan en el extranjero las leyendas que tanto perjudican, con el ánimo de efectuar una política que condene todas las actividades.

Llegan las peticiones a más. Solicitan que los organismos oficiales, que si hay elementos peligrosos en la zona, sean expulsados.

En un telegrama cursado al Presidente del Consejo y al Residente General, se pide una intervención dura y un control más riguroso sobre las revistas que se editan en Francia, y solicitan la absoluta prohibición de entrada en Marruecos de la revista a que antes hemos aludido y que tan sensible quebranto puede llevar a la ciudad de Fez y a sus intereses económicos, comerciales y turísticos.

Jaimé LIRON

Rabat, Agosto 1932

(POR EL CABLE)

Cuándo acordó el Gobierno el indulto del señor Sanjurjo

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE D. INDALECIO PRIETO

Madrid 26. Los periodistas visitaron al ministro de Obras Públicas señor Prieto, hablándole sobre la condena y el indulto del general Sanjurjo.

El señor Prieto dijo:—No sé nos olvidará a ninguno de los ministros la jornada de ayer. Hemos vivido algunas jornadas de emoción, desde que estamos en el Gobierno; pero la jornada de ayer supera en emoción y dramatismo. Aun suponiendo que la sentencia del juicio sumario sería de pena de muerte, el marismo no delibera en ningún momento antes del fallo sobre el indulto. Hasta el punto que si siquiera tuvimos algún cambio de impresiones, con objeto de evitar que pudiera contribuir a coaccionar a los miembros del Tribunal.

Queríamos que el Gobierno se inhibiera completamente, dejando en libre independencia a los juzgadores.

Probablemente habrá sido este el primer caso registrado en España de inhibición del Gobierno.

Cuando ayer estábamos reunidos en Consejo en el ministerio de la Guerra, recibimos simultáneamente tres documentos; la sentencia, un escrito del señor Bergamín solicitando el indulto y el informe del Tribunal Supremo favorable a concederle.

El señor Azaña nos invitó a exponer nuestra opinión, lo cual hicimos por orden de categorías, siendo yo el primero que expuse mi opinión personal, la de don Fernando de los Ríos y el señor Largo Caballero. Porque minutos antes de conocer la sentencia nos habíamos entrevistado y llevábamos al Consejo el voto unánime, formulado rápidamente, porque nuestro sermón rápidamente fue perfecto. Se examinó serena y tranquilamente por todos la sentencia, quedando convenida la petición de indulto.

Cuando después, en el Palacio Nacional, el señor Azaña expuso este criterio al Presidente de la República, hubo un momento solemne. El señor Alcalá Zamora expresó la honda preocupación que le producía la propuesta del Gobierno.

Nos dijo que cuando ya durante la mañana del día diez, las referencias de Sevilla decían que iba a dominarse la sedición, se le había planteado en su conciencia este problema, que le daba resaca el Gobierno con la clemencia a que estaba inclinado desde las mismas horas en que se inició la insubordinación.

El Presidente pronunció palabras muy conmovedoras, haciendo resaltar hasta qué punto quiere mantenerse fiel a la Constitución.

El indulto quedó allí acordado, pero decidimos mantener el secreto por diversos motivos.

Sabíamos que con esa propuesta compartíamos la opinión de algunos sectores políticos favorables al indulto; pero había otros dispuestos a ocasionar disturbios en el caso de que se concediera y debíamos evitarlo.

No queríamos que la noticia publicada en momentos inoportunos facilitara esos manejos, como se ha demostrado con lo ocurrido en la zona minera de Vizcaya.

En el curso de todos los sucesos, las recomendaciones del Presidente de la República, cuando fue detenido el señor Sanjurjo en Huelva, fueron procurar a toda

costa que no se manchara la victoria con alguna agresión. Se extremaron las precauciones para su conducción, especialmente a la llegada a Madrid. Así se hizo el traslado sin incidentes, enviándose esta madrugada a la penitenciaría del Duero, donde ha ingresado a las siete de la mañana, veinticuatro horas después de haber sido condenado.

Allí cumplirá la condena, sin ser objeto de distinción ni privilegios, sino simplemente como un penado más. La reclusión perpetua, por la cual se ha conmutado la pena de muerte, lleva accesoria la de inhabilitación completa. Por consiguiente, el general Sanjurjo no es ya elegible, ni siquiera elector.

Recuerden el caso del socialista José María Viñuela, condenado a reclusión perpetua por la huelga de 1917. Fue elegido diputado, pero el Tribunal Supremo no reconoció el acta y el Parlamento, después de aprobarla, la consideró inexistente, continuando Viñuela en el penal del Duero, donde está hoy el general Sanjurjo.

El señor Prieto terminó diciendo:—No creo que por fusilar al general Sanjurjo, hubiera aumentado el poderío de la República.

Noticias de Málaga

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

LOS FESTEJOS SIGUEN ANIMADÍSIMOS

Málaga 26. Se halla en ésta, el concejal del Ayuntamiento de Melilla don Aurelio Solís, que asistirá a la fiesta andaluza que se celebrará a honor de esa ciudad el próximo domingo.

Esta mañana salió de Martiricos para el Vivero Municipal, donde pasó el día, la romería en la que iban numerosos caballistas y carretas ocupadas por bellísimas señoritas.

El regreso se verificó en las primeras horas de la noche, presenciando el desfile militar de personas.

LA FIESTA EN HONOR DE JAÉN

Málaga 26. Se ha celebrado la fiesta andaluza en honor de Jaén, con asistencia de las autoridades de aquella población.

En la caseta de los ganaderos se celebró una fiesta en honor de los camperos, que resultó animadísima.

En el paseo de Martiricos se quemó una segunda vista de fuegos artificiales, que fué presenciada por numeroso público.

EL SR. RUIZ DE LA HERRAN EN LEBERTAD

Málaga 26. Con motivo de la enfermedad que le aqueja, el Gobernador ha decretado la libertad del abogado don Manuel Domínguez Ruiz de la Herran, el cual quedará en su domicilio a disposición del ministro.

Se cree que mañana serán libertados algunos otros detenidos.

MARQUEZ.

Advertisement for Doña Antonia Artés Ordoño, widow of D. Rafael Ginell, who passed away on August 26, 1932, at 72 years old. The notice lists her children and family members and provides details for her funeral service at the Nuestr Señora de los Llanos chapel.

CRONICA FINANCIERA

COMO SE HAN MANTENIDO ESTOS DIAS LAS BOLSA

Verdaderamente nadie esperaba que los centros financieros asistieran con una tranquilidad de tan alto espíritu ciudadano al desarrollo rápido de los acontecimientos de estos días. Sin embargo, ha existido una sensatez tan pronunciada, una serenidad de tan buen tono, que las Bolsas que en otra ocasión se hubieran hundido, han resistido limpiamente el ataque de algunas bajistas sin que al fin, la natural influencia de la inquietud pública, terminara por hacer daño a los cursos.

Es difícil explicar con claridad lo que haya podido pasar, pero el caso es que nada de esto ha sucedido. Al contrario, los fondos públicos hasta han conseguido reanudar su marcha alista y en los valores de especulación, la tendencia con ligeros retrocesos, ha sido más bien de sostenimiento, con la única excepción de los Explosivos que rozando el curso de 700, ya antes de la intención habían comenzado a ser presionados, produciéndose el natural deslizamiento de cursos después de una temporada alista tan fuertemente producida, sobre todo por los cambios que enviaba a Barcelona.

Descausado el mercado tres días de fiesta, del sábado al lunes inclusive, los profesionales tienen la impresión de que al reanudarse las operaciones habrá recobrado su lozanía de las pasadas semanas, reanudándose aunque sea con más lentitud el movimiento alista que venía produciéndose con caracteres de generalidad sobre todos los valores.

Es la impresión que se recoge al menos, en el mismo ambiente. Ha tenido cierta influencia sin duda alguna, la tendencia firme con que venía procediendo el mercado en estos días anteriores, dominado por el instinto alista, no obstante haber fracasado todas las esperanzas con un cambio de gobierno, idea que durante bastante tiempo había sido la directriz del mercado.

SE REPONE LA PESETA

Para nadie será motivo de extrañeza saber que la peseta con estas cosas de estos días, volvió a torcer el codo, y a dejarse dominar por el pesimismo. Conociendo la marcha del mercado de divisas en el régimen especial en que se mueve en España, es cosa lógica esta caída de la peseta. Hace tiempo que los hechos políticos tienen una influencia decisiva sobre los cambios de la peseta en el extranjero.

La prensa extranjera que ampoloso, como sucede siempre, la importancia de la insurrección, ayudó a que la especulación bajista sobre la peseta tuviera sus cómodos puntos de apoyo. Como el Centro O. de C. de Moneda decidió desde los primeros momentos a seguir fiel al principio de no intervención, los cambios cayeron fuerte y prontamente, faltos de todo control, abandonados a su suerte. Afortunadamente el movimiento bajista no tuvo más que dos días de

curso. A partir del tercero, el statu quo se mantuvo y se inició ligeramente, la reposición, aunque sea bajo la impresión de que todavía tendrá la peseta sus momentos de inquietud, porque en el extranjero dan a este movimiento bastante más importancia de la que está obteniendo en España y de la que tiene en realidad.

Es difícil, en esta situación, poder controlar el cambio como venía haciendo el Centro tan hábilmente y a la vez, conseguir de vez en cuando unos centimos de reposición para la peseta. Por eso el centro está dispuesto a reñir la batalla, a no mantenerse en la inacción aunque de momento sus luchas hayan de ser con el mismo mercado interior, en el que, seguramente se iniciará una nueva política de restricciones tendiendo a defender nuestro stock de divisas, que no es, precisamente, el del Banco de emisión, como sucede en otros países sino el fondo de maniobra del Centro.

JUEGOS DE CAMA Y MANTELERIAS La Pilarica

CIFRA DE NUESTRO COMERCIO EXTERIOR

Se van anudando los meses en nuestro comercio exterior y no vemos, pese a los optimismos oficiales, de los meses últimos, que haya lugar a grandes alegrías. Como sucede en todas las naciones del mundo, nuestra balanza comercial va descendiendo en su conjunto y con este último mes de Junio, ha visto aumentarse considerablemente su déficit. Desde luego, las cifras de Junio, sobre todo en cuando a exportaciones, son de las más bajas del año. Las importaciones, en cambio, se sostienen bien, positivamente por que el Gobierno no se ha dedicado todavía como hacen en otros países, a realizar una política de contingentes que produzca automáticamente el equilibrio, aunque el Comercio ni la población lo desearan. Pero es posible, a esa política porque no podemos estar si las cosas siguen así, que haya de irse cruzados de brazos mientras nos atacan por todos los frentes intentando cortar hasta el mínimo nuestras exportaciones.

Desmenuzando las estadísticas se ve claramente como se ha producido la anemia de nuestro comercio exterior, sobre todo de nuestras exportaciones. Nuestras substancias alimenticias, el grueso del comercio exterior nacional se han mantenido bastante bien. Es más profunda la baja en el agrupamiento de primeras materias, en el cual la crisis industrial del mundo pesa con una gravedad considerable, produciéndose en muchos grupos de mercancías de esta índole, descensos al 23 por 100 de las cifras de 1930.

El problema que ahora se nos plantea ha residido en la incógnita de la política internacional. Si las naciones mantienen sus tendencias de defensa de su moneda cerrando las fronteras, nuestro comercio exterior, lleva camino de sufrir mayor crisis. Porque, ciertamente, no sabemos qué sucederá en los mercados, fructeros de levante si se agravan las restricciones a la exportación.

A. L. ARGO, Ex Banquero (De la Agencia Internacional Arco.)

SUPERANDO A LA TALLA



—Sí, pero usted es mucho menor que su señora. —No señor. Le llevo lo menos doce centímetros.

EL HIJO DE DICKENS



El único superviviente del célebre autor inglés, Sir Henry Dickens, cuenta en la actualidad con 83 años de edad, se propone abandonar las funciones judiciales el próximo mes de Octubre.

LA PRÓXIMA FIESTA "UNA NOCHE EN ESPAÑA"

Próxima va la fecha de la celebración de la grandiosa e incomparable fiesta «Una noche en España», organizada por la Asociación de la Prensa, se advierte que la animación es por momentos extraordinaria. Con toda actividad se están terminando los trabajos de instalación de las artísticas casetas, y hoy mismo comenzará la del espléndido alumbrado eléctrico que constituirá una maravillosa obra artística, que está a cargo de la acreditada casa García Aliz, y que habrá de superar si ello cabe a las fantásticas iluminaciones con que siempre avaloró sus fiestas la Asociación de la Prensa.

La demanda de localidades es realmente asombrosa, lo que hace augurar un resonante éxito. La comisión organizadora dará en breve a conocer los nombres de las encantadoras señoritas que tengan a su cargo los puestos de venta de tabacos, flores, helados y objetos verbeneros.

La instalación del dancig y la tómbola, quedará ultimado uno de estos días. Como es sabido, la verbena estará amenizada por el castizo orgullo y una escogida orquesta.

Para que no falten atractivos, habrá también una vista de fuegos artificiales.

Los festejos de Septiembre

EL CONCURSO DE TENNIS

Reina gran animación entre los aficionados al tennis, para el concurso que se ha de celebrar, coincidiendo con los próximos festejos.

A diario se reciben numerosas inscripciones, contándose entre ellas de los jugadores más destacados de la localidad y de la zona occidental del Protectorado. Del Marruecos francés tienen ofrecida su concurrencia, valiosos elementos de ambos sexos, clasificados en los campeonatos de Francia, intercaladas con las partidas del campeonato de Melilla, se celebrarán las pruebas internacionales los días 8 al 11.

Se están recibiendo valiosos regalos de las autoridades y entidades oficiales y particulares, que serán expuestos en un acreditado establecimiento.

EL TORNEO DE ESGRIMA

Para tomar parte en el próximo torneo internacional de esgrima, se han inscrito los siguientes equipos y toradores: Sala de Armas de Ceuta, Sporting Epee de Uxda, Cercle Escrime de Mascara, Oranaisse de Orán, Orán Epee de idem, Société d'Armes de Bel-Abbes, Automóvil Club de Casablanca, y Mr. Blanch de Alger.

La próxima semana se reunirá la directiva de la Federación de Esgrima del Norte de África, para designar los señores que han de formar el jurado.

Para premios de los vencedores se han recibido los siguientes regalos: De don Indalecio Prieto, ministro de Obras Públicas, una gran copa de plata. Del ministro de Marina, una copa de plata.

De don Fernando Cerdón García, una pitillera de plata para mesa.

DE SOCIEDAD

En el vapor correo de Málaga llegaron don Arturo Hurtado, don Antonio Díaz, doña Dolores Oliver, don Juan Fernández, don Rafael Villena, doña Josefa Espildra, don Francisco Benítez, don José Lara, el vicario eclesiástico don Sebastián Carrasco y con sus respectivas familias don Gabriel Bouche y don Antonio Vázquez.

De Lanjarón, regresó, acompañado de su señora, don Ricardo Fernández. Ha llegado de Larache para incorporarse al batallón de Africa número 4, el niente don Luis Alonso Doval, acompañado de su esposa y demás familia. Por la tarde marcharon a la vecina capital malagueña, don Basilio Garijo, don Antonio Ramón Hernández, don Crescenciano Lozano, don Luis Hermoso, don Jerónimo Martín, don Tomás Fernández, y con sus familias don Rodolfo Blanco y don José Fernández. A Lanjarón, marchó acompañado de su señora el industrial don Desiderio Pérez de Isla. Con objeto de incorporarse a su nuevo destino, en Murcia, marchó el oficial de Telégrafos don Rafael González Toscano.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora del auge comerciant don Carmelo Bello Vilas. También ha alumbrado felizmente un robusto niño, la esposa del industrial don Francisco Ruiz Hidalgo.

Profesora de piano señorita Amparo García Alled. Titulada en el Conservatorio de Málaga. Pablo Iglesias, 16.

En la iglesia del Sagrado Corazón han firmado sus esposales la bella señorita Dolores Alba Bustelo y don Diego Canamero Guerrero. Firmaron el acta eclesiástico don Luis Villalón, don Eugenio Bustelo y don José Céspedes.

Con tal motivo entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda ha sido concertada para dentro de breve plazo.

Por los señores de Espoza (don Luis y por sus hijos los señores de Gamibus (don Miguel), ha sido pedida para su hijo y hermano, respectivamente, don Jacinto Espoza Ristol, la mano de la bella señorita Asunción Martínez, hija del industrial don Jerónimo Martínez.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda ha sido concertada para el próximo mes de Diciembre.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, el teniente de Regulares de Melilla, don Julián Calvo Guzmán.

les a cargo del afamado pitofécnico señor Aragónés.

La comisión organizadora labora con todo entusiasmo a fin de que «Una noche en España» constituya un excepcional éxito y en la fiesta se rinda homenaje a Madrid, Andalucía y Valencia.

Se tuvieron ayer noticias de que numerosas bellas señoritas de distintos lugares de la zona francesa se proponen asistir a la fiesta que, como es sabido, se celebrará el día uno de Septiembre.

Entre el elemento joven se advierte gran animación con motivo de uno de los atractivos de la fiesta, que consiste en la elección de Casta y Susana, don Hillarion y Julián, los cuatro personajes del inmortar sainete «La verbena de la Paloma», como asimismo para la elección de las señoritas Madrid, Andalucía y Valencia y señorita Cocktail, puess como es sabido, también se instalará un moderno bar americano.

El puesto de vinos finos santluqueños y jerezanos, aparecerá admirablemente surtido.

En suma, «Una noche en España», la fiesta que con tanto entusiasmo organizan los periodistas, habrá de dejar recuerdo imborrable entre cuantos asistan a la que ha de ser seguramente incomparable fiesta de belleza, de alegría y de arte.

Del batallón de Ingenieros de Melilla, un artístico reloj de despacho.

De los farmacéuticos militares de Melilla, una copa de plata.

De la imprenta «La Hispana», una pluma estilográfica.

De Transportes Militares de Melilla una figura alegórica de plata.

Los elementos que integran la sala de armas del Casino Militar, se entran en estos días para tomar parte en el gran torneo internacional de esgrima que, organizado por la Federación de Esgrima del Norte de África, con la cooperación de la comisión de festejos municipal y Casino Militar, se celebrarán durante el mes de Septiembre con motivo de las fiestas.

LOS PROGRAMAS

Ayer se distribuyó el programa oficial de las fiestas que han de celebrarse en esta ciudad desde el día 4 al 11 del próximo Septiembre, editado por la casa Artes Gráficas Postal Exprés.

Dicho programa, que constituye una verdadera obra de arte y a la cual ha de tributarse merecidos elogios por su esmerada labor tipográfica, contiene infinidad de preciosos dibujos, de pintorescos lugares de la ciudad, realizados a los notables artistas señores Arbós, Carmona y Fernández, así como también espléndidas fotografías, figurando en la portada admirable dibujo del señor Arbós.

También contiene el programa notables trabajos firmados por presidentes de entidades y de escritores locales.

También ha conocido el público otro programa de festejos, editado por don Fernando García, confeccionado con depurado gusto artístico.

Agradecemos los ejemplares que de uno y otro han tenido la atención de remitirnos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

DESPUES DEL JUICIO SUMARISIMO

Todos los periódicos madrileños elogian al Gobierno por haber concedido el indulto

SEPARANDO DEL CARGO DE AGENTE AL SR. SANJURJO

Se ha firmado una orden de Hacienda separando a don Justo Sanjurjo de su cargo de Agente de Cambio y Bolsa de Barcelona.

En automóvil marcha el Sr. Sanjurjo a la Penitenciaría del Dueso FUE PRESENCIADA POR ESCASAS PERSONAS

Madrid 26. Durante la madrugada de hoy ha salido en automóvil para la Penitenciaría del Dueso don Justo Sanjurjo, que cumplirá allí la condena que le ha sido impuesta.

OCUPA UNA CELDA ORDINARIA

Santander 26. A las diez de la mañana llegó en automóvil a Santoña el general Sanjurjo acompañado del Director General de Seguridad y escoltado por ocho agentes de policía, que ocupaban dos coches.

Para desarraigar las creencias monárquicas EL PLAN DEL GOBIERNO

Madrid 26. Se asegura que el Gobierno ha acordado en líneas generales, el plan a realizar en distintos ministerios para desarraigar las influencias monárquicas de los organismos del Estado.

SIGUEN EN LA DIRECCION DOS JEFES DEL EJERCITO

Madrid 26. A las dos de la madrugada dijo el Jefe Superior de Policía a los periodistas que continuaban en la Dirección de Seguridad el coronel y teniente coronel detentados, a quienes se le hizo comparecer sin determinar nada respecto de su situación.

SOBRE EL RUMOR DE HUELGA GENERAL

Madrid 26. Respecto al rumor circularo acerca de la declaración de la huelga general, dijo el señor Aragonés que si se declaraba la huelga por huelga, y garantizaría la libertad de trabajo.

Los desarreglos intestinales y los ardores de estómago, se curan tomando el acreditado específico TESORO DEL ESTOMAGO

El Sr. Azaña desmiente ciertas alarmantes especias

EL TRASLADO DEL SR. SANJURJO. EL VIAJE DEL ALTO COMISARIO. UN POCO DE MALA INTENCION

Madrid 26. En las primeras horas de la tarde el jefe del Gobierno recibió a los periodistas a los que dijo que Sanjurjo había ingresado esta mañana en el penal del Dueso.

Salió de Prisiones en automóvil a la una de la madrugada última acompañado del Comisario y varios agentes de vigilancia.

A las diez de la noche llegó a Prisiones el general de la división de Madrid, que ordenó se hiciera entrega de Sanjurjo al Director de Seguridad, para que éste se hiciera cargo del mismo. Se efectuó el traslado y éste ha terminado—dijo el señor Azaña.

Fue preguntado si habría Consejo, y contestó que no lo celebrarían hasta el martes por la tarde.

La reunión será de carácter ordinario para estudiar asuntos de trámite.

Desmintió los rumores que han circularo sobre el propósito del Gobierno de disolver el Ejército.

Dijo que tales especias son falsas. Unicamente, para producir alarma son propaladas, y no me explicó—agregó—cómo la prensa solvente las recoge. No hay motivo para la adopción de esas medidas, ni el Gobierno tiene por qué tomarlas.

También fue preguntado si era cierto, como decían algunos periódicos, que estaba en Madrid el Alto Comisario.

Nada sé—respondió.

Es que se dice que lo ha llamado el Gobierno—insinuó un periodista.

No se sabe cuando saldrán los deportados LA HUELGA EN EL PUERTO DE SEVILLA

Madrid 26. El ministro de la Gobernación desmintió a los periodistas los rumores que circularon sobre posibles huelgas. En Zaragoza hay tranquilidad absoluta.

En Málaga, donde primeramente se rumoreó que ocurriría algo anormal, existe también tranquilidad, a tal extremo que me fué comunicado que se celebraba una romería.

En Sevilla solamente se registra la huelga del puerto.

Se negó a decir el ministro a donde había marchado Sanjurjo, añadiendo que estaba encargado de decirlo el jefe del Gobierno.

Tampoco quiso decir quienes eran el coronel y el teniente coronel detentados en la Dirección de Seguridad hace días diciendo que no recordaba los nombres.

¿Cuándo saldrán los deportados?—preguntó un reportero.

Cuando me desjan, porque aquí no dejan de venir visitas, como si nada ocurriera.

Sobre la reaparición de los periódicos suspendidos dijo que no habían tenido tiempo de ocuparse en el Consejo.

Por último, manifestó que había conferenciado con el Inspector de la Beneficencia general Bedía.

LOS DOS JEFES DEL EJERCITO DETENTADOS

Madrid 26. Se ha averiguado que los dos militares que comparecieron en la Dirección de Seguridad son el coronel de Estado Mayor señor Aranda, que procede de Sevilla y el teniente coronel del mismo Cuerpo señor Martín Prats, procedente de Marruecos.

A las dos de la tarde, continuaban en el despacho del Director General de Seguridad.

LA SEORITA DE CAMIN PIDE AUTORIZACION PARA VISITAR AL SR. SANJURJO

Madrid 26. El jefe de Policía señor Aragonés dijo a los periodistas que la normalidad en toda España en absoluta.

Agregó que esta tarde iría a Alcalá de Henares para proceder a determinadas diligencias en relación con algunos detenidos con motivo de los sucesos del día diez.

Dijo que le había visitado la prometida del capitán Sanjurjo, señorita de Camin, para que se le autorizara a visitar a su novio en Prisiones Militares.

Manifiesto que no podía complacerle porque don Justo Sanjurjo se encuentra detenido e incomunicado en Prisiones, a disposición del ministro de la Guerra.

EL PASO POR LA FRONTERA HISPANO-PORTUGUESA

Madrid 26. En el ministerio de Estado facilitaron una nota diciendo que los Gobiernos de Portugal y España, en evitación de los perjuicios que habían de ocasionar las nuevas disposiciones sobre los pasaportes, han acordado prolongar hasta fines del mes de Septiembre el régimen actual para el paso de la frontera hispano-portuguesa a los ciudadanos de ambos países.

Lo que dice la Prensa sobre el indulto

TODOS LOS PERIODICOS ELOGIAN AL GOBIERNO

Madrid 26. Los periódicos de la mañana elogian unánimemente al Gobierno por haber concedido el indulto al general Sanjurjo.

Ahora—dice, entre otras cosas, que es tal la fortaleza del régimen, que toda crueldad puede parecer superflua, a despecho de los irresponsables.

El Solo estima que el indulto es un enorme acierto político del Gobierno.

La jornada de ayer—agrega—es uno de los triunfos más concluyentes de la República.

«La Libertad» dice que la República no ha fusilado, y ha hecho bien porque ha dejado establecida por siempre la enorme diferencia del régimen hundido, la monarquía débil y caduca que precisaba de la crueldad, y la República, firme y vigorosa que puede permitirle el lujo de la generosidad.

«El Liberal» dice que no hay enemigo, por grande que sea, que pueda destruir a la institución republicana que, para vivir no necesita matar.

«El Socialista» dice: En toda ocasión y para toda clase de delincuentes, hemos solicitado la conmutación de penas, y no podemos interrumpir esa tradición por fundamental socialista. Ello equivaldría a producirnos de un modo rencoroso y mezquino.

Ya ayer, en previsión de la decisión del Gobierno, nos apresurábamos a descalificar la reacción rencorosa.

Dice que se habían repartido armamentos y otros objetos

EL SUCESO DE ANOCH

Madrid 26.

Varios agentes de policía que prestaban servicio en los alrededores del ministerio de la Guerra, observaron a un grupo de individuos que marchaban por aquellos lugares.

Sin perderselos de vista, observaron que uno de ellos se acercaba a los pasajeros colocados por la Juventud Socialista, y anotaba la palabra «enchufistas».

La policía quiso detenerle, y entonces el citado individuo arrojó a los jardines del ministerio un objeto que resultó ser un revólver.

El detenido se llama Moisés Sánchez Gallego, y está afecto a la Confederación Nacional del Trabajo.

También fueron detenidos los cuatro individuos que le acompañaban.

Un manifiesto de la U. G. T. APRUEBA EL INDULTO

Madrid 26. La Unión General de Trabajadores ha dirigido a todos los trabajadores de España, especialmente a los socialistas, un manifiesto congratulándose de la tranquilidad que ha reinado a pesar de los anuncios de trastornos con motivo del indulto del general Sanjurjo.

Dice que es el primer indulto de esta naturaleza que hace la República, cuya acción generosa por parte del Presidente de la República y del Gobierno, tiene nuestra sincera aprobación.

El nuevo régimen no persigue las ideas de nadie. El camino del Derecho está abierto para todo el mundo. La actual significación de la República puede cambiarse, pero no será por un golpe de audaz y despótico de la fuerza armada, sino por la corriente firme de la opinión expresada de la única manera que está permitida por las leyes de la República.

El Ejército no puede mezclarse en la tramitación de las contiendas políticas. El Ejército no es un partido político, sino un instrumento del Estado.

Quiénes lo componen y no están conformes con seguir al servicio de la República, quien representa los intereses del país, tienen abierto el camino para recobrar su libertad y convertirse en simples ciudadanos, y luchar así por sus ideales; pero no es admisible ni tolerable aprovecharse de la fuerza del Estado para contra el Estado mismo y defender los

intereses de una clase social más privilegiada.

Nuevamente excita a los obreros a que mantengan la unión y la disciplina. UN ESCRITO DE QUEJAS DE LA FEDERACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Madrid 26. La Federación Socialista madrileña ha enviado al señor Casares Quiroga un escrito, rogándole se le interese para averiguar las razones que puedan haber concurrido para que los agentes de la autoridad se dedicaran a arrancar algunos carteles colocados por la Federación de Juventudes Socialistas de España.

En algunos sitios fueron arrancados completamente y en otros únicamente la parte superior.

Con este motivo se produjeron algunos incidentes, que la Federación lamenta.

El cartel a que alude el escrito se ha fijado en algunos edificios. Lleva en la parte superior la figura de un obrero llevando una bandera roja.

Debajo se lee en letras rojas: «Juventudes Socialistas de España».

Debajo de esto hay un espadón partido por la mitad y entre ambos trozos figura un letrero rojo que dice: «Viva la República».

En el fondo del cartel, se ve un calendario con la fecha del 10 de Agosto.

PARA PROTEGER LA SALA DE APARATOS

Madrid 26. En el palacio de Comunicaciones se han adoptado medidas para proteger la sala de aparatos ante cualquier intento por parte de los elementos facciosos.

SETENTA Y SEIS MILITARES DETENIDOS

Madrid 26. Continúan en Prisiones Militares el general García de la Herrán y el teniente coronel Infante. Se ignora cuando serán trasladados a la prisión.

Hoy había detenidos 18 generales, cinco jefes, cinco subyudantes, cinco cabos y 23 soldados, en total, setenta y seis detenidos.

La mayoría están procesados, y entre los exceptuados se encuentran el general Godoy, y el capitán Sanjurjo, que están detenidos gubernativamente.

El coronel Rodríguez Polanco se encuentra aislado en su celda, sin tener conversación con nadie, únicamente dedicado a la lectura.

No se disolverá el Ejército HABLA EL MINISTRO DE MARINA

Madrid 26. Los periodistas preguntaron al ministro de Marina acerca de los rumores de huelga que venían circulando, y contestó que no había ninguna huelga, pues en toda España reinaba tranquilidad.

Se le preguntó si hablaría hoy el señor Azaña en la Cámara, acerca del indulto del general Sanjurjo, y también si tenía noticias acerca de las energías medidas que pensaba adoptar el Gobierno las cuales se esperaba con gran importancia, estando relacionadas con el Ejército.

Ignoro dichas medidas—contestó—pero nadie pensará que fueran la disolución del Ejército, porque esto es absurdo. El Gobierno y el ministro de la Guerra tienen a su alcance leyes que les permitan separar del Ejército y pasar a la reserva a los jefes y oficiales que crean convenientes, por no ser republicanos y no defender la República; pero de esto a que vaya a producirse la disolución del Ejército, media un abismo.

—Se referían los rumores solamente a los cuadros de mando, habiendo en ellos rionistas.

—Pues insisto en que no hay tal cosa. No se puede llegar a la disolución de los cuadros de mando, habiendo en ellos

EL CORONEL VARELA A SEVILLA

Cádiz 26. Ha salido para Sevilla, donde ingresará en la prisión militar, el coronel señor Varela.

CARTAS COMPROMETEDORAS. DENUNCIA DE LA LIBERTAD. DENUNCIA CONTRA UN FRAILE

Córdoba 26. El gobernador civil ha ordenado que asista una comisión de obreros al sepelio del cadáver.

Hoy se han practicado numerosas detenciones.

Teruel 26. La policía se ha trasladado, por orden del gobernador al pueblo de Rubielos de Mora para verificar un registro en el domicilio del ex diputado monárquico señor Hinojosa y de los propietarios don Leopoldo y don Manuel Igual, antiguos caciques. Fueron encontradas unas cartas comprometedoras.

Otro agente que envió el gobernador de Zaragoza, detuvo en el mismo pueblo al ex conde de Samitier.

Todos los detenidos ingresaron en la cárcel incomunicados.

EL JUZGADO LLAMA AL EX CONDE DE VALLELLANO

Gijón 26. El juzgado de Oriente en una requisitoria, reclama al ex conde de Vaillellano para que se constituya en prisión en el proceso que se le sigue por injurias a la forma de Gobierno, en un millón de Acción Popular celebrado en el pasado mes.

INCIDENTES AL CONOCERSE EL INDULTO

Bilbao 26. Al conocerse el indulto de don Justo Sanjurjo, se formó en Gallaría una manifestación, dando gritos en contra.

Los guardias intentaron disolver a los manifestantes, y viendo la actitud de éstos tuvieron que calar las bayonetas.

Del grupo de protestantes partieron disparos y los guardias contestaron, hiriendo a un individuo.

LOS MANIFESTANTES SE TIROTEAN CON LA BENEEMERITA

Orduña 26. Se han registrado incidentes en esta ciudad al conocerse el indulto de Sanjurjo.

Se organizó una manifestación cruzando los manifestantes disparos con la Benemerita.

Resultó muerto un paisano.

EXCITACION EN ZARAGOZA

Zaragoza 26. La noticia del indulto de Sanjurjo produjo cierta efervescencia en algunos sectores.

Durante la madrugada había alguna excitación.

EL GOBERNADOR SE LAMENTA DE LA ACTITUD DE LOS MANIFESTANTES

Bilbao 26. A consecuencia de los sucesos registrados ayer en Gallaría, se han declarado en huelga los obreros de tres minas de la jurisdicción de Musques, y de otras cuatro de la Orconera, enclavadas en Avellan y Ciérvana.

La Guardia civil ejerce estrecha vigilancia para evitar que se produzcan desórdenes.

El Gobernador civil, hablando con los periodistas, se lamentó de la actitud que adoptaron ayer los manifestantes, dando gritos de muera la República y el Ejército y vivas a los Soviets.

Añadió que cuando la Guardia civil les invitó a disolverse, algunos la agredieron, y el sargento que mandaba las fuerzas, estuvo a punto de resultar herido por los disparos de los revoltosos.

Se trata—añadió—de una verdadera maniobra de los elementos extremistas.

EL MUERTO ERA SINDICALISTA

Bilbao 26. El individuo muerto a consecuencia de los disparos que se cruzaron ayer entre los guardias y los manifestantes, era sindicalista.

Para evitar la reproducción de los su-

Dr. Reyes Romero De los hospitales de San Francisco de Asis e Instituto Médico Quirúrgico de la Embarcación de Madrid y Militar de Carabanchel, etc. Corazón--Vias Respiratorias Consulta de 8 a 8 Económica. de 7 a 8 Serrallo, núm. 13, principal derecha

muchos jefes y oficiales que son republicanos, a los cuales no podía dejarse en la calle.

Por el «Diario Oficial» pueden comprobar que cuando se ha tratado de un caso de esta índole, el ministro lo ha resuelto como creía conveniente, sin llegar a adoptar medidas excepcionales.

cesos únicamente se ha autorizado que asista una comisión de obreros al sepelio del cadáver.

Hoy se han practicado numerosas detenciones.

EL GOBERNADOR CIVIL HA ORDENADO QUE ASISTA UNA COMISION DE OBREROS AL SEPHELIO DEL CADAVER.

Los guardias intentaron disolver a los manifestantes, y viendo la actitud de éstos tuvieron que calar las bayonetas.

Del grupo de protestantes partieron disparos y los guardias contestaron, hiriendo a un individuo.

LOS VAPORES «ESPAÑA» ESTAN PREPARADOS

Cádiz 26. Están atracados a los muelles y tienen las calderas encendidas los vapores «España» números 3 y 5, donde han sido embarcadas numerosas colchonetas.

SIGUEN LAS DETENCIONES

Alicante 26. Siguen practicándose detenciones de los elementos monárquicos.

El gobernador ha multado con quinientas pesetas al concejal católico don Luis Ferrer, que realizaba propaganda antirepublicana.

NO SE CONFIRMAN UNOS RUMORES

Salamanca 26. Hoy circularon rumores sobre determinadas actitudes de algunos elementos.

Se ultiman los detalles del próximo viaje del Presidente de la República

El Sr. Besteiro habla del Estatuto y de las vacaciones parlamentarias

SOBRE LA DESTITUCION DE ALGUNOS AYUNTAMIENTOS

Madrid 26. Se ha reunido el Comité Ejecutivo del partido radical, el cual dio una nota diciendo que se examinaron asuntos de orden interior.

Se cambiaron impresiones sobre el proyecto que se atribuye al Gobierno de destituir a los Ayuntamientos elegidos por las normas del artículo 29, substituyéndolos por comisiones gestoras, y se acordó significar la oposición del partido contra tal forma de sustitución, muy expuesta a los caciquismos, y que solo está justificada celebrando en aquellos Ayuntamientos elecciones que devuelven a los pueblos su soberanía.

LOS CARGOS FORMULADOS CONTRA EL GENERAL BERENGUER

Madrid 26. En las últimas horas de la tarde fué entregado a la Comisión de Responsabilidades, por don Melquíades Alvarez, el pliego de contestación a los cargos formulados contra el general Berenguer.

EL SR. BESTEIRO HABLA DEL ESTATUTO Y DE LAS VACACIONES PARLAMENTARIAS

Madrid 26. Al terminar la sesión, el señor Besteiro manifestó que había recibido algunos apremios para que continúen las interpellaciones comenzadas, como la de la Trasmisiderránea, el asunto de los rabasaltos, la política en Córdoba, y otras; pero hasta que no vca—agregó— en los primeros días de la semana próxima la orientación de los trabajos parlamentarios, no me atrevo a adoptar ninguna determinación.

Hoy se ha dado un gran avance a la discusión de la reforma agraria, aunque hay pendientes algunas votaciones.

Respecto al Estatuto, se ha leído el nuevo dictamen del título de la Hacienda.

Si salimos de esta parte, puede decirse que el Estatuto está logrado.

El martes próximo habrá reforma agraria, y si marcha con la celeridad deseada, podrá en la discusión algunas interpellaciones.

Los periodistas trataron de la posibilidad de que haya vacaciones parlamentarias.

UNA NOCHE EN ESPAÑA

Sugestiva fiesta a beneficio de la Caja de Socorros de la Asociación de la Prensa

Se celebrará el 1.º Septiembre Las entradas pueden adquirirse en

EL TELEGRAMA DEL RIF

de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

El Comité de enlace del partido republicano-socialista convocó urgentemente a una reunión en la Casa del Pueblo, dándose órdenes de distribuir por la ciudad un servicio especial.

Los rumores no han tenido confirmación. LLEGAN 130 GUARDIAS DE ASALTO

Pamplona 26. El gobernador ha revisado hoy a cien o treinta guardias de asalto, que llegaron procedentes de Barcelona.

El comandante de dichas fuerzas fijará la residencia en Vitoria, para coordinar los servicios de mando de las compañías hegadas procedentes de Logroño, Pamplona y Vitoria.

Todas estas fuerzas se concentrarán brevemente. CONTINUAN DETENIDOS

San Sebastián 26. Continúan detenidos varios jefes del Ejército, retirados, sin que se sepa la actuación judicial cerca de aquéllos.

SE CONCENRA LA BENEEMERITA

San Sebastián 26. Los extremistas hacen campaña de agitación entre los obreros parados, contra el Ayuntamiento de Estella, en cuya ciudad se ha concentrado la Benemerita.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Barcelona 26. El Gobernador ha manifestado que su colega de Sevilla le ha reclamado al archiduque de Austria, por haber intervenido directamente en los pasados sucesos.

Dicho detenido será enviado mañana. SOBRE UNA PETICION DE INDULTO

Barcelona 26. El presidente de la Generalidad ha ratificado un telegrama que publicó un periódico local, diciendo que se lo había enviado al jefe del Gobierno, y en que se decía que aunque Sanjurjo no era un hombre que había levantado bandera conforme con la aspiración de Cataluña, solicitaba el indulto.

Se ultiman los detalles del próximo viaje del Presidente de la República

Los próximos viajes del Presidente de la República

DESDE SAN SEBASTIAN IRA A PREGO Y CORDOBA

Madrid 26. El ministro de Obras Públicas ha manifestado que había conferenciado por teléfono con el representante del Ayuntamiento de San Sebastián, para concretar los últimos detalles del viaje del Presidente de la República a aquella capital.

El señor Alcalá Zamora se marchará el día 9, para estar el domingo día 11, en San Sebastián, con objeto de asistir a las regatas de traineras que se celebrarán en la bahía de la Concha.

Después asistirá a la corrida de Beneficencia.

El señor Alcalá Zamora se alojará en Villa Genovaeva, en Ategorriete, ofrecida por el vicio republicano señor Elizaurde.

El Presidente hará visitas a Eibar, Irún y otros puntos de la provincia.

El día 29 saldrá el señor Alcalá Zamora en el rápido de Sevilla para Priego con objeto de pasar con su familia las fiestas que se celebrarán en su tierra natal.

Luego irá a Córdoba para asistir a la inauguración del domicilio social de los ferroviarios, y desde Córdoba vendrá a Madrid.

G. TRIVIÑO MEDICO MILITAR RETIRADO Especialista diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid, en PIEL, VENEREO Y SIFILIS

Diatermia, Electrolisis y Lámpara de Cuarzo Enfermedades de la matriz y anexas. HORAS DE CONSULTA, DE 6 a 7 EXCLUSIVA PARA SEÑORAS, DE 11 a 12 Martes, 18, bajo izquierda.

Se reúne la Subcomisión de Responsabilidades

MANIFESTACIONES DEL SR. CORDERO

Madrid 26.

Se ha reunido la Subcomisión de Responsabilidades, y al terminar, el señor Cordero manifestó que habían examinado nuevamente el asunto relacionado con el Banco de Crédito local.

Se trata de ocho millones de pesetas, de los que se hicieron depósitos, que

PRUEBE Vd. LAS GALLETAS María LA ESTRELLA Después le diremos: ¡SON DE MELILLA! Viuda de Rodríguez.—Dr. Rizal, 7, MELILLA

ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO KURSAAL

De seis a una. Magnífico programa sonoro. Sensacional estreno. Triunfo Films presenta a la eminente actriz gloria de la cinematografía europea, Francesca Bertini, en su última sublime creación sonora «Me perleces!».

CINE GOYA (Gran Capitán)

De tres a una. Exito «A espaldas de la ley», por Lila Lee. Estreno «El huracán Texas» por Tom Tyler. Chispita y Vivaldi. Exito «Una llama en el cielo», por el perro lobo «Relámpago».

GRAN TATRO CINE PERELO

Mañana domingo, la soberbia producción en cinco partes «Defaciendo agravios» por el as de los caballistas Ken Maynard, y la magnífica joya «Czarevich o los amores de un príncipe» por Ivan Petrovich y Marietta Milner.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DEL DIA 26

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Amortizable al 4 por 100, etc. Values range from 63.50 to 503.00.

Doctor A. Mora. Del Instituto Nacional de Higiene. ANÁLISIS CLÍNICOS. Calle de la República, 1. Teléfono número 501.

constituyen una verdadera responsabilidad. Uno se hizo en el Banco de Cataluña, por valor de cuatro millones, cuando ya se sabía que iba a quebrar, y otros también fueron hechos por la banca catalana, siendo pignorado.

C. de la Rosa. MÉDICO - CIRUJANO. Inspector M. de Sanidad por oposición. Gabinete para especialidad de enfermedades de Oídos, Nariz, Garganta y VÍAS RESPIRATORIAS.

Kodak. Usted no conoce aún los placeres del "Kodak". Haga usted, pues, como ellos, y vaya hoy mismo a elegir su "Kodak".

LA BENGALINE es de alta calidad

FABRICACIÓN NACIONAL. Precio muy económico. DISTRIBUIDORES: S. A. "LA FERRETERA AFRICANA" ---MELILLA

LA CREACION DE LA MILICIA REPUBLICANA

Madrid 26. El diputado radical socialista don Antonio Jaén, ha presentado a su minoría un proyecto sobre la creación de la milicia republicana.

LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Madrid 26. La reunión de la minoría radical socialista terminó a las tres menos cuarto de la madrugada. Al salir el señor Bazza Medina facilitó una nota en la que se dice que habían tenido un cambio de impresiones sobre el momento político actual.

Se crea la Intervención permanente en los Ferrocarriles

Madrid 26. El periódico oficial la Gaceta publica las siguientes disposiciones: Resolviendo a favor del Juzgado de Paz de Tetuán, la competencia entre el auditor de las fuerzas de Marruecos y aquel Juzgado.

La sesión de las Cortes Constituyentes

COMIENZA LA SESION

Madrid 26. La sesión en el Congreso de los Diputados se abre a las cuatro de la tarde. Se aprueba definitivamente un proyecto suprimiendo la Dirección General de Carabineros y otro aumentando las fuerzas de asalto y del Cuerpo de Seguridad.

LA REFORMA AGRARIA

Continúa la discusión de la reforma agraria. El señor LEIZAOLA defiende una enmienda, que retira después. También se retiran otras varias.

LA REFORMA DE LA MAGISTRATURA

El ministro de JUSTICIA, entre la expectación de los diputados que se agrupan a su alrededor, lee el proyecto de reforma de la magistratura.

CLÍNICA DENTAL de J. DOMINGO. MÉDICO ODONTÓLOGO. Calle de Joaquín Costa, número 5 (Frente al Kursaal).

Círculo de Unión y Recreo

Campeonato local de ajedrez

Se pone en conocimiento de los señores jugadores que toman parte en este campeonato, y hayan perdido las dos partidas de las jugadas de eliminación que mañana, día 27 de Agosto, de 19 a 21 horas, jugarán las dos partidas de la segunda vuelta, rogándoles a todos la puntual asistencia.

DR. MAZO. Del Hospital Pagés y Director del Dispensario Oficial Antivenéreo. Urinarias, Piel, Sífilis. De 5 a 7. Pablo Iglesias, 31, 2.ª derecha (antes O'Donnell).

Noticias militares

EL PASE A LA RESERVA DEL GENERAL RIUZ FORNEL

Se anuncia que el «Diario Oficial» publicará mañana el pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general Riu Fornell, actual subsecretario del ministerio.

Sociedad Hípica de Melilla

Concurso Internacional de Tennis

Habiéndose ofrecido valiosos elementos del Marruecos francés y español, esta Sociedad organiza un Concurso Internacional, que se celebrará en los días 8, 9, 10 y 11, para lo cual queda abierta la inscripción a partir de esta fecha hasta el día 6, para las pruebas simples damas, mixtas, simples caballeros y dobles caballeros.

LA DIRECTIVA

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

A las ocho declara abierta la sesión el alcalde accidental señor Esposa, asistiendo el teniente alcalde señor Rutllant y concejales señores Díez, Caro, Orte, García, Doña, Leiva, Gómez Román, Hernández y Vicente. Secretario señor Eche-guren e interventor accidental, señor Pérez Gloria.

Se da lectura a un escrito del concejal señor Salama, en solicitud de que se vea la posibilidad de celebrar las sesiones los martes o viernes.

Se da lectura a un telegrama del diputado por Melilla señor Acuña y periodista señor Barabar, comunicando a la Corporación que va a haber recibido la cantidad de 666.668 pesetas y que en breve se recibirán 333.333 pesetas, con destino a las obras del puerto y anunciando que éstas no se paralizarán.

Se acuerda agradecer el ofrecimiento del señor Solís, al que no ha lugar en vista de las noticias anteriores.

Se da lectura a una comunicación del Delegado Gubernativo, participando haberse recibido la primera de dichas cantidades con destino a las obras del puerto.

A continuación se lee un escrito de la Jefatura de Estadística de Málaga, dando cuenta de haber recibido las listas del Censo y expresando su satisfacción por la excelente forma en que se ha llevado a cabo dicho servicio.

También se leyó un escrito del alcalde accidental saliente, don Juan Reyes, manifestando que por su delicado estado de salud, a cuyo efecto acompaña una certificación facultativa, se ve en la necesidad de cesar en las funciones municipales renunciando al acta de concejal, según autoriza el artículo 43 de la Ley Municipal.

Aplicándose las facturas, cuantías y certificaciones de entregas de obras.

También se aprobaron varias instancias solicitando la inclusión en el padrón vecinal.

Iguamente merecen la aprobación las instancias de don Joaquín Martínez, don José Castans, doña María Martín y don Salvador García, para efectuar obras.

Se da lectura a una moción de la minoría socialista, protestando de que por la Comisión de Abastos y especialmente, por el concejal inspector del Matadero, se haya establecido el descanso semanal en vez del dominical, manifestando que ello ocasiona perjuicios económicos al Ayuntamiento.

Propone el señor Flus que se observe el régimen que se había determinado en dicho acuerdo, y que después se discuta la conveniencia o no de modificarlo.

El señor González Doña formula una denuncia contra el teniente alcalde señor

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Dr. Julio Atenza. Médico Militar. Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Consulta de 3 a 6. Calle Plus Ultra, n.º 3.

Partido Republicano Radical

Esta noche, a las diez, dará una conferencia en el local social, el concejal de la minoría, cronista de la ciudad, don Rafael Fernández de Castro, sobre el interesante tema «Melilla prehistórica».

Manuel Moncada. MÉDICO. MEDICINA GENERAL. Niños y asistencia a partos. RAYOS X. Diatermia Electroterapia. Consulta de 4 a 6. Avenida de la República, 1. Id. de 11 a 1. Aragón, 9 (Real), Tfno. 588.

ABANICOS. ÚLTIMA NOVEDAD. El Marco de Oro. Venta exclusiva de la PLATAMENESES.

Aguilar, relacionada con la construcción de una obra como contratista.

También denuncia que por orden del administrador del cementerio se han hecho obras de albanilería por empleados de dicho lugar, en vez de efectuarse por albañiles.

Termina formulando otros ruegos, entre ellos uno relacionado con el vigilante señor Suárez, que solicita ser repuesto.

Insiste en que debe proveerse definitivamente la alcaldía y en que debe tratarse de dicho asunto en la sesión próxima. Solicita conste en acta el sentimiento de la Corporación, por la marcha del señor Reyes a quien considera como uno de los elementos más ecuanimes que han ido al Municipio.

Expresa que como hay bastantes bajas de concejales, no se pueden tomar acuerdos de importancia, debiéndose pedir al ministerio de la Gobernación, que se celebren elecciones parciales.

Formula el señor García varios ruegos, entre ellos uno referente a las bases de trabajo presentadas por la sociedad de Empleados Municipales hace más de un año, de cuyo asunto debe tratarse en sesión.

Insiste en que la casa que habita el administrador del cementerio debe ser alquilada.

El señor Vicente pide se den ciertas instrucciones al guarda de Yasinén.

M. Ramírez. Del Instituto Nacional de Higiene. LABORATORIO DE ANÁLISIS. Avenida de la República, 18.

RUPERTO PRADO. Abogado, Procurador y Corredor de Comercio. Cardenal Cisneros, 5, pral. dercha. Tfno. 416.

NIÑOS ENFERMOS. CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD. Medicina y Cirugía general: de 2 a 4. EDUARDO GARCÍA SÁNCHEZ. MÉDICO MILITAR. Avenida de la República, 2. Tfno. 508.

Cuestiones sociales. El lunes, a las siete y media, se reunirá la Cooperativa de funcionarios en junta general.

Dr. J. BARRIENTOS. DEL INSTITUTO RUBIO. Consulta especial de enfermedades de la matriz y niños. ELECTROTERAPIA - DIATERMIA. RAYOS ULTRAVIOLETA. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. Plaza Monceda Pelayo (frente lateral derecho de la Iglesia).-Teléfono 233.

Información militar. PRESENTADOS. En la Jefatura de esta Circunscripción se han presentado los siguientes: Comandantes don José C. Garnica y don Miguel Santa-Cruz.

¡Un minuto! Sólo uno va usted a perder leyendo este consejo: Si padece usted INAPETENCIA DECAIMENIA ANEMIA tome Jarabe de HIDROFOSFITOS SALUD. Es el más activo regenerador de la sangre. De uso en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

Una comisión de vecinos de Beni Ensar, ha visitado al Interventor regional accidental señor Domenech, a fin de solicitar la pronta resolución de varias peticiones de mejoras para el poblado, entre ellas el paso a nivel.

El Interventor regional accidental señor Domenech, estuvo ayer en Nador con ferenciendo con el Interventor local señor Salmerón.

Se han circulado las órdenes oportunas para la devolución de los préstamos que durante la campaña agrícola anterior hiciera el pósito de dicho nombre a algunos colonos de la zona.

Esta noche, a las nueve y media, celebrará junta general la Unión Automovilista, y también lo hará, a las ocho de la noche, la sociedad Moto Club.

En breve darán comienzo los trabajos de blanqueo de los locales de las escuelas nacionales, de la ciudad, para lo cual se ha confeccionado el oportuno presupuesto.

También se ha ordenado el blanqueo de las pérgolas del Muro X, y Parque Hernández.

El alcalde saliente señor Reyes, nos ruega hagamos presente a sus electores, sus sentimientos de gratitud, con motivo de haber cesado en dicho cargo en cuyo desempeño procuró realizar la mejor labor que le fué posible.

Una comisión de concejales, presidida por el señor Esposa, visitó ayer al Delegado Gubernativo, para darle cuenta de su determinación de no asistir a las sesiones a causa de la actitud del concejal señor Díez, solicitando se adoptaran las disposiciones a que en su caso hubiera lugar.

A partir del lunes próximo, y de modo traslucido, en vez de ser premiados con aproximación los números anterior y posterior al que tenga el premio de cada día en la Rifa de la Asociación General de Caridad, habrá dos premios en dos distintas boladas al actual de diez pesetas por papeleta de diez céntimos, y un segundo premio de cinco pesetas, también por papeleta de diez céntimos.

Esta modificación se hace a título de ensayo y a requerimiento de distintos señores, que participan en la beneficencia rifa, y a fin de obtener un ingreso de mayor importancia para la Asociación General de Caridad, para necesidad de recursos por las atenciones extraordinarias que sobre ella pesan.

RUPERTO PRADO. Abogado, Procurador y Corredor de Comercio. Cardenal Cisneros, 5, pral. dercha. Tfno. 416.

NIÑOS ENFERMOS. CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD. Medicina y Cirugía general: de 2 a 4. EDUARDO GARCÍA SÁNCHEZ. MÉDICO MILITAR. Avenida de la República, 2. Tfno. 508.

La sociedad de socorro de los empleados de la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad, se reunirá en junta general, mañana, a las diez de la noche.

Esta noche, a las diez y media, celebrará también junta general la sociedad de auxiliares de farmacia.

La sociedad de peluqueros-barberos, celebrará junta general ordinaria el día 29 del corriente, a las diez de la noche.

Dr. J. BARRIENTOS. DEL INSTITUTO RUBIO. Consulta especial de enfermedades de la matriz y niños. ELECTROTERAPIA - DIATERMIA. RAYOS ULTRAVIOLETA. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. Plaza Monceda Pelayo (frente lateral derecho de la Iglesia).-Teléfono 233.

PASAPORTADOS. Lo han sido los siguientes: Cabos Manuel Vilches Lozano y Máximo Saneada y carabineros Enrique López Vallejo, Francisco Martínez Espinar, Diego Carmona Castillo, José Carvera López, Manuel Contreras Matarrín, Francisco Cívico Quintana, Francisco Bouilla Lupianez, Avelino Segura Pérez y Pedro García Guerrero, para Algeciras (Cádiz), a incorporarse.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Otra carta de interés, cuya lectura recomendamos al público:

Don Simón del Tell Mingo, Oficial de Secretaría del Ayuntamiento de Ocaña (Toledo), nos remite una atenta carta que nos complacemos en copiar a continuación:

Señor don A. Gummá (Ancha, 1).—BARCELONA.

Ocaña 25 de Junio de 1932.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Agradecidísimo de los inmejorables efectos que me ha producido su invento **SERVETINAL**, es de mi ineludible obligación ponerlo en su conocimiento para su satisfacción.

Desde hace más de veinte años llevo padeciendo del estómago, que en ocasiones me he visto desesperado, sin saber qué hacer por el sufrimiento constante de que era víctima.

Varias veces fui diagnosticado de úlcera, siguiendo toda clase de tratamientos, dándome siempre un resultado infructuoso.

Un doctor de esta población me propuso tomar el **SERVETINAL** y bendita sea la hora de la proposición; desde que empecé a tomarlo, que hace un mes aproximadamente, hoy he comenzado el tercer frasco y no he vuelto a sentir molestias de ninguna clase: como bebo y duermo bien; ha desaparecido el mal humor que me acompañaba siempre, y, en cambio, en la actualidad tengo alegría y ganas de trabajar, debiendo todo esto a su inmejorable invento **SERVETINAL**, que nunca acabaré de ensalzar.

En esta población le ha ocurrido lo propio a otro vecino, cuyo nombre es Santos Pérez López, que se encontraba perdido por completo del estómago y también es completa su curación, habiéndose puesto grueso y de buen color, y antes se encontraba en los tristes huesos y con un color sumamente amarillento, que parecía un muerto en este mundo, cuyo individuo me indicó e insistió en que tomara el **SERVETINAL**.

Yo de mi parte a todo el que se que padece del estómago le propongo que se deje de toda clase de medicinas y tome el **SERVETINAL**, y a los que les he propuesto que tomen la mencionada e incomparable medicina, a los pocos días han visto su inmejorable resultado.

Puede enorgullecerse con su invento, puesto que el que lo tome apreciará inmediatamente su buen resultado y dejará de padecer de agudos dolores y molestias que la enfermedad del estómago produce, como a mí me ha ocurrido.

Le autoriza para que publique la presente este su agradecidísimo y humilde servidor, que da fe de su **SERVETINAL**, y c. s. m.

s/c Santa Catalina, 4.

SIMÓN DEL TELL MINGO
Oficial Secretaría Ayuntamiento

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

PRECIO: 5'80 Ptas. (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias y en Comercial Farmacéutica, Arriaga y Mira, Marina, 14. - MELILLA

Al cerrar nuestra edición

La detención de D. Honorio Maura

Madrid 26
La Dirección General de Seguridad ha dado las órdenes oportunas para que sea libertado don Honorio Maura, que fue detenido gubernativamente hace varios días.

A pesar de esta disposición, el señor Maura permanece en la Cárcel Modelo, por estar reclamado por el juez especial que entiende en el sumario que se instruye con motivo de los sucesos ocurridos el día 10 en Madrid.

Se ordena el regreso de diez deportados

Madrid 26
Esta madrugada manifestaron en el ministerio de la Gobernación, que se ha ordenado regresar a la península los diez deportados que se hallaban en Fuerteventura.

Al llegar a Canarias serán libertados.

Reina tranquilidad en España

Madrid 26
El señor Casares ha manifestado que persiste la tranquilidad en toda España. Añadió que se había autorizado para reanudar la publicación, a trece periódicos de provincias.

Medidas de previsión

Barcelona 26
Han marchado a Moncada fuerzas de la Benemérita en vista del paro de doscientos obreros que trabajan en las canteras de cemento, porque se teme que se extienda a otros 70 que trabajan en la fábrica.

El archiduque de Austria a Sevilla

Barcelona 26
Interrogado el gobernador cuando se trasladaría a Sevilla el archiduque de Austria, manifestó que la Guardia civil tiene la oportuna orden, y aprovechará el primer tren para conducirlo.

La recepción del Sr. Sanjurjo en la penitenciaría del Dueso

Santander 26
La recepción del señor Sanjurjo en la penitenciaría del Dueso, se hizo en la forma acostumbrada.

El jefe de servicio, con los trámites reglamentarios, entregó el recibo del ingreso del recluso don José Sanjurjo.

Este fue sometido al interrogatorio normal que se sigue con todo penado; se le hizo la ficha y se le abrió expediente, haciendo constar los antecedentes penales.

Con motivo de la reclusión, se le dio traje de penado, pero como tenía medidas distintas a su cuerpo, fué preciso reformarlo.

El señor Sanjurjo estuvo amable con todos, y dió rápida y amablemente cuantos datos se le pedían.

Ocupa la celda número cincuenta y

dos, en la que deberá estar durante ocho días completamente incomunicado, salvo aquellas visitas que sean autorizadas de orden superior.

El señor Sanjurjo tiene en su celda una cama de hierro grande, una mesa, sillas y un perchero.

Se ha negado a tomar más alimento que leche, y no asistió a la hora del rancho.

Se ha negado a recibir a los periodistas, alegando el cansancio del viaje.

Por la tarde se retiró a su celda, bastante abatido por el cansancio.

La vanguardia de la extrema izquierda republicana

Barcelona 26
Se ha constituido la vanguardia de la extrema izquierda republicana, que próximamente celebrará un mitin de inauguración, tomando parte significados elementos de la izquierda.

Prenden fuego a la plaza y ponen en libertad cuatro toros

Almagro 26
La corrida anunciada para esta tarde, ha provocado un grave incidente. Debían lidiarse ocho toros de Tovar, por los diestros Marcial Lalanda, Ortega, el Estudiante y Maravillas.

Con motivo de la enfermedad de Lalanda, que no pudo torrear, se utilizó el cartel para lidiar seis sin Marcial.

A la hora de comenzar la corrida, no pudo satisfacerse los honorarios a los toreros, debido a la escasa venta de localidades, y se aplazó la hora del festejo. Cuando dentro de la plaza había bastante público, aunque no el suficiente para solucionar el conflicto económico, fue forzoso suspender la corrida entre grandes protestas del público.

El escándalo, al desahujar el público la plaza, adquirió proporciones alarmantes. Un grupo de espectadores que quedó dentro sacó de los chiqueros cuatro toros, sacando también un caballo, que quedó horriblemente destrozado.

Después dichos espectadores prendieron fuego a la barrera.

Seguidamente saltaron los cuatro toros a la calle, no ocurriendo desgracias porque los toros marcharon al campo. La Benemérita les dió muerte a tiros.

Se han practicado cincuenta detenciones. El edificio de la plaza ha quedado casi destruido por el fuego.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Antonia Romo Patiño Miguel Cruz Camacho, Victoria Jiménez Peral, Antonia Rodríguez Núñez, María Núñez García, Eduardo Alcaraz López, María Castro González, Esther Murcia Estery, María Benítez Castillo, Jesús Bello Alberto, Francisco Ruiz Lara y Miguel Vega Gómez.

Defunciones. — Francisco González Puerta de 9 meses septuaginta; Elvira Díaz Martín, de 38 años, tuberculosis; Salvador García Sánchez, de 26 años linia pulmonar; Diego Cano Melgudo, de 59 años; coma urémico; y José Ferro Sánchez, de 12 meses, atrepsia.

La Hernia Vencida

Basta ya de llevar aparatos molestos que se dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfeccionado **HERNIUS**, que es el aparato más ligero hasta hoy conocido para curar las hernias y solo ocupa un centímetro en el cuerpo y es tal la precisión con que actúa, gracias a su estudiado y limitado mecanismo, que le permitirá hacer TODOS LOS TRABAJOS, esfuerzos y movimientos con tal comodidad que jamás recordará que está herido y menos que lleva aparato.

Al crear el **HERNIUS**, no creamos un aparato cualquiera sino un elemento mecánico-útil de vida propia que en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia hasta su completa DESAPARICIÓN, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMÁNDOLE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE.

Los científicos aparatos **HERNIUS** son los más ligeros, los más cómodos y los únicos que no llevan límites de clase alguna, por construirse expresos uno para cada EDAD, PARA CADA SEXO y PARA CADA HERNIA sobre molde anatómico de la región enferma.

VISITA EN MELILLA

Un Agente **HERNIUS** informará en MELILLA el MIÉRCOLES 31 Agosto en el Hotel Victoria, de 9 a 1 y de 3 a 7.

IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en TETUAN el VIERNES 2 Septiembre, Hotel Nacional. — CEUTA el SABADO 3 Septiembre, Hotel Magestic.

Casa Central: Gabinete Ortopédico **HERNIUS**, (Salvación del Herido)

Aragón, 277, entresuelo 2.º (frente Apeadero Paseo de Gracia).—Teléfono 76.850.—BARCELONA

Valencia
Vapores de



Melilla
YBARRA y C.º

Nuevo servicio

rápido en 36 horas

Directo sin escalas intermedias

SALIDAS DE VALENCIA (cada 15 días): LOS MARTES

Informes: Valencia: Delegación de YBARRA.
Melilla: Hijos de Luis de Yrissarri, Canalejas, 19.—Teléfono 15

Barcelona
Vapores de



Melilla
YBARRA y C.º

Nuevo servicio

Rápido en 78 horas

Directo sin escalas intermedias

SALIDAS DE BARCELONA (cada 15 días): LOS SÁBADOS

Informes: Barcelona: Hijos de Rómulo Bosch, Via Layetana, 7.
Melilla: Hijos de Luis de Yrissarri, Canalejas, 19.—Teléfono 15

Sucesos locales

CICLISTA HERIDO

Ayer tarde un joven indígena, llamado Bomedien Ben Moh, que montado en una bicicleta marchaba por la Avenida de la República, fué a chocar con la traseca de una camioneta de la base de hidros, que tiene el número 2.227 de esta matrícula.

El ciclista resultó con erosiones en distintas partes del cuerpo, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Los obreros Miguel Sánchez Morales, Enrique J. Sánchez, Antonio Alcaraz Medina, Miguel Eustaquio, Juan García Alonso y Francisco Espinosa Molina, se inflirieron lesiones leves en accidentes del trabajo, siendo curados en la Casa de Socorro.

Asociación General de Caridad
Número premiado ayer: 75

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES

ALQUILO piso. Prim. 15. 712

ALQUILO con o sin muebles piso grande, baño, agua y luz. General Pintos 4. (Tesorillo). 710

PISO 3 grandes habitaciones todas con baño, instalación de agua y luz 100 ptas. Carrera Héroes 11. 700

ALQUILO alacena barato. Doctor Ribal, 23. Razón, (posterior). 677

SE ALQUILA piso. Alvaro Bazán, 24. 301

COLOCACIONES

NINERA necesitada. Calle Ledesma, 4. (Pueblo). 709

SE NECESITA niñera. Conde del Serrallo, 13. 705

SE NECESITAN tres modistas, que sepan hacer lamparas. Razón, Cervantes, 4. piso 1.º 691

AMA cría para tragos, ofrese. Calverizas, calle G, 52. 681

COMPRAS Y VENTAS

VENDO dos máquinas Singer bobina central, batería J. manzana B. 12. 708

ECONOMICICE dinero, adquiriendo retales muy baratos en «La Reconquista». 528

VENDO bañera buen uso. Avenida República, 24. 609

NOVIOS: No comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de somieres y canchus de campaña, Arturo Reyes, 1. (Frente a Herrmanns Boiques). 3

SEÑORA. Puede hacerse un traje muy barato, comprando retales en «La Reconquista». 527

UNA CAMISA se encuentra en cualquier tienda, pero un gran surtido de camisas a precios baratísimos, solamente en «La Reconquista». 599

COMPRO oro viejo y en monedas, pago altos precios. Casa J. Madrid, Avenida de la República, 4. (Joyería). 787

CONSULTAS

MARIA CANILLAS, Profesora en paros y cirugía, ex interna de la Maternidad de Barcelona. López Moreno, 20. 1.228

ENSEÑANZAS

ACADEMIA de música, dirigida por la señorita Pilar Morán de Alcalá, Diplomada en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación de Madrid. Plan de estudio, del del Conservatorio. O'Donnell, 14. 1.º izquierda. 748

IDIOMAS, Comercio. Carreras. Prim, 10. 277

ACADEMIA de corte de París. Se enseñan oficiales y medias oficiales de modista. García Hernández, 15-2º 702

TAQUIGRAFIA, Mecanografía. Clases prácticas y especiales, de 7 a 8. Polavieja, 19, bajo, derecha. 968

HUESPEDES

DESEO pensión eventual con comida. Preferible familia hablando inglés, alemán o francés. Pablo Iglesias, 31. (Cl-trunaciones). 707

HUESPEDES, Pensión completa o solo comidas, Serrallo, número 4. 689

HABITACIONES amuebladas en el «Hotel España», desde 40 a 75 pesetas mensuales. 288

VARIOS

COMPONESE cristal, china, esmalte, etc. a 1.º de primera línea. Se pócense toros, quitasoles. Plaza Velázquez, 6. 712

VAINICAS, las únicas perfectas. Pareja, 9. 610

CON EL PHOTO-VELOX todo el mundo es fotógrafo. 6 fotos en seis posiciones distintas en 8 minutos, por 1,50 pesetas. Sirven para carne, Photo-Velox. Joaquín Costa, 3. 471

COLCHONERIA. Alcalá Zamora, 4. Teléfono, 307. Cardador a domicilio. 598

RADIOS arreglo, experto técnico, sinceridad. Información para aficionados. Casa López Serrallo, 1. 532

INSTALACIONES eléctricas, corrientes, a cinco pesetas por luz. Casa A E G. Calle Prim, 13. 582